

春天，汇聚复苏的力量

——写在2020年首季中国经济收官之际

新华社北京3月29日电
新华社记者

新冠肺炎疫情突如其来，中国经济社会再迎挑战。一些经济指标出现回落，一些行业受到冲击。面对疫情影响，以习近平同志为核心的党中央审时度势，运筹帷幄，科学决策，精准施策，统筹推进疫情防控和经济社会发展。两个多月来，全国疫情防控取得阶段性重要成效，经济社会秩序加快恢复。

寒随严冬去，春上柳梢来。3月末，春日暖阳如而至，中国经济复苏的力量正在汇聚。

复苏：疫情对经济影响是短期的、总体可控

一组卫星遥感数据显示出这样的图景：

中国正在亮起来——近期中国夜间灯光数据正在回升。珠三角、长三角、京津冀等城市群，随着人们有序返岗复工，灯光亮度不断提升。

交通正在忙起来——3月中旬相比2月下旬，渤海湾至长江口，以及北部湾区域，船舶航迹明显延伸。

耕地正在绿起来——中国六大冬小麦主产区，冬小麦长势持平或好于去年的占比接近九成，总体好于常年。

璀璨的灯光、忙碌的交通、增绿的大地，正是中国经济在这个春天逐步恢复生机活力的信号。

谁也不曾想到，全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年，开年便遭遇新冠肺炎疫情这只“黑天鹅”，一季度中国经济首当其冲受到影响。

数据显示，前两个月，投资、消费、出口、工业等主要指标都出现两位数下降，失业率也出现阶段性上升。

“可以说这次疫情冲击的广度和深度是超预期的，但从主要指标变化的性质及走势看，疫情冲击是短期的、总体可控的，而且部分影响反映了抗击疫情需要付出的代价，无需放大其负面影响。”国家统计局副局长盛来运说。

盛来运分析，1月至2月农业、工业、投资、贸易等主要指标占全年比重较小。通常下半年经济总量占全年55%，上半年占45%，其中一季度仅占20%左右。只要二季度后经济加快恢复，就有机会弥补1月至2月的经济损失。

坚决打赢疫情防控的人民战争！两个多月来，经过全国上下艰苦努力，疫情防控取得阶段性重要成效，经济社会秩序正在加快恢复。

“2月10日复工，3月3日复工率达到100%，已经完全达到‘疫’前水平。”徐工集团工程机械有限公司董事长王民告诉记者，徐工指导供应商安全复工，科学调整生产计划，力保长线产品、关键产品、市场急需产品供应，抢抓海外订单，复工以来各项指标“日看新、日看高、日看好”。

徐工是复工复产的一个缩影。数据显示，全国除湖北外的规模以上工业企业平均复工率超过95%，中小企业复工率超过70%。全国重点外贸企业已基本复工，产能恢复率超过70%的重点外贸企业占比已达7成。大型连锁超

市、农产品批发市场的复工率超过99%，餐饮、住宿、家政等企业的复工率分别达到80%、60%和40%。

“上海街道上行人慢慢多起来，越来越多的餐馆和咖啡馆开业。”德国《明星》周刊网站的报道观察认为，最坏的情况似乎已经过去，中国正逐步恢复正常生活。

韧性：长期向好基本面没有变

3月28日上午10点，中欧班列（武汉）X8015/6次运载50只集装箱从中铁联集武汉中心站始发。班列将从阿拉山口出境，预计15天后抵达德国杜伊斯堡。

这是自疫情防控以来，从武汉开出的首趟中欧班列，标志着中欧班列（武汉）恢复常态化运营。

中国经济也如一趟开往春天的



3月28日，开往德国杜伊斯堡的中欧（武汉）班列从中铁联集武汉中心站驶出。（新华社记者 肖艺九 摄）

列车。面对新冠肺炎疫情带来的寒意，冰雪总会消融，春天终将到来。

“新冠肺炎疫情虽然给经济运行带来明显影响，但我国经济有巨大的韧性和潜力，长期向好的趋势不会改变。”面对疫情冲击，党中央科学判断，道出中国经济化危为机、长期向好的韧性。

韧性源自中国独特的制度优势——

回首过往，从九八洪灾、非典疫情、汶川地震，到亚洲金融危机、国际金融危机，中国经济总能在攻坚克难中化危为机。

依托联防联控协作机制，累计向湖北调运生活必需品超过7万吨；重要物资国家统一调度，口罩从“一只难求”到“日产过亿”；社会各界齐动员，截至3月21日，全国各级财政安排的疫情防控投入达1218亿元……此次战“疫”，全国一盘棋、集中力量办大事的中国力量再次让人惊叹。

“这次疫情毫无疑问证明了中国特色社会主义制度的优势。”英国剑桥大学高级研究员马丁·雅克评价说，中国依靠自身制度成功抵御了风险，控制住疫情。中国经济活动逐步复苏，中国社会正一点点恢复常态。

韧性源自大国经济的坚实基础——

“面对新型冠状病毒，中国经济与2003年时相比更具韧性。”《新华早报》网站文章作出这样的判断。世界第二大经济体、制造业第一大国、货物贸易第一大国、外资流入第二大国——今天的中国，经济体量已近100万亿元，应对冲击的能力更强，发展的韧性也更强。即便遭受疫情冲击，中国无论

是医疗防护和日用物资，还是水电燃气等综合保障，以及钢铁、化工、交通等重要基础产业，都维持正常运转。前两个月，规模以上工业总产值达11.5万亿元，社会消费品零售总额5.2万亿元，固定资产投资总额3.3万亿元。这都显示出大国经济强大的供给能力、适应能力。

韧性源自空间广阔的国内市场——

零售巨头开市客（Costco）将在上海开设中国大陆第2家门店；丰田将与一汽合作，在天津投资兴建电动汽车工厂；星巴克将在江苏昆山投资1.29亿美元建造绿色环保的咖啡烘焙工厂……面对疫情冲击，一批有战略眼光的跨国公司没有止步，反而加快了布局中国市场的步伐。

14亿人口、4亿多中等收入群体、超过40万亿元的社会消费品零售总额……强大的国内市场，是中



3月28日，开往德国杜伊斯堡的中欧（武汉）班列从中铁联集武汉中心站驶出。（新华社记者 肖艺九 摄）

国经济的活力之源。

不免有人担心，疫情影响下，餐饮、旅游、汽车等消费被抑制，消费领域能否承受冲击？

而事实是，虽然疫情对传统消费造成较大冲击，但线上消费等爆发式增长。前两个月全国实物商品网上零售额同比增长3%，生鲜电商、远程医疗、在线教育、线上办公等新模式新服务快速扩张。国家统计局专家初步估算，被疫情抑制的消费需求约1.5万亿元，有望在疫情结束后逐步释放，出现消费回补甚至报复性反弹。

越是困难时候，越要用全面、辩证、长远的眼光看待我国发展，越要增强信心、坚定决心。“疫情没有伤及‘筋骨’，经济社会运行秩序加快恢复。”盛来运说，我国防控措施取得积极成效，已经走出最困难、最艰巨的阶段，企业复工复产产积极有序推进，经济运行加快回归常态，疫情冲击不会改变我国经济长期向好的基本面。

攻坚：努力完成全年经济社会发展目标任务

“2020年全球经济前景将是负增长，衰退程度至少与国际金融危机期间一样严重，甚至更严重。”针对全球疫情影响的影响，国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃如此判断。

当前，国内外疫情防控和经济形势正在发生新的重大变化，境外疫情呈加速扩散蔓延态势，世界经济贸易增长受到严重冲击。对国内一些企业而言，刚刚通过国内疫情“上半场”的考验，国际疫情“下

半场”的考验已来临。3月初，随着复工复产持续推进，公司生产贸易额大幅恢复。然而，由于全球疫情加剧，客户跳单、取消订单的比例达70%至80%。”厦门金信博机械有限公司总经理郑平说，3月中旬以来，公司还没有接到一个外贸订单，“让人担心”。

外部环境越复杂，越要坚定不移不移干好自己的事，贯彻新发展理念，深化供给侧结构性改革，落实落细既定政策，在攻坚克难中迈向高质量发展。

多措并举，让“饭碗”端稳端好——1239亿元！这是2月份我国企业养老、失业、工伤3项社保费单位缴费的“减负账单”，预计2月至6月减免额度将超过5000亿元。

阶段性减免企业社保费，实施企业缓缴住房公积金政策，支持大学生、农民工等重点群体创业就业，扩大中小微企业稳岗返还政策受益面……一项项政策发力稳就业、促进中小企业发展，稳固市场主体基本盘。

纾困解难，稳住外贸外资基本盘——

用好用足出口退税、出口信用保险政策，扩大出口信贷投放，开拓多元化市场，加快压减外资准入负面清单，持续扩大外资市场准入……多举措为企业“补血”“减负”“拓空间”。

“我国提高了超千项产品出口退税率，公司总出口量的98%都可因此受惠。”重庆国际复合材料有限公司财务人员李康志告诉记者，这一利好今年可增加退税额1140万元，帮助企业提高产品竞争力，争取更多海外订单。

深挖潜力，积极有效扩大内需——

江苏南京向居民发放3.18亿元消费券，浙江杭州发放16.8亿元消费券……近期，多地发放的消费券成为百姓“买买买”的推手，促进市场需求进一步释放。

北京至雄安高速公路等一批重大公路项目加快推进，全国重大铁路项目、重大能源项目、重大外资项目基本复工……截至3月20日，各地1.1万个重点项目复工率为89.1%。用于基础设施建设的超万亿元专项债投向各地，为扩大投资提供有力支撑。

加强调控，加大宏观政策对冲力度——

“要抓紧研究提出积极应对的一揽子宏观政策措施”“积极的财政政策要更加积极有为，稳健的货币政策要更加灵活适度”“适当提高财政赤字率，发行特别国债”……近日中共中央政治局会议的部署，意味着下一步宏观调控政策将更加有力有效。

关键时期，需要关键举措；共同命运，需要共同应对。“中国将继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策，坚定不移扩大改革开放，放宽市场准入，持续优化营商环境，积极扩大进口，扩大对外投资，为世界经济增长作出贡献。”

习近平主席在近日举行的二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会上发表重要讲话，介绍中国经验，阐述中国主张，提出中国倡议，并呼吁二十国集团成员采取共同举措提振世界经济复苏士气。

寒冬已过，春暖花开正当时。历经这场疫情大考，各行各业复苏的力量正在中国经济迎难而上铿锵脚步，向着全面建成小康社会的宏伟目标勇往直前，并继续为世界发展贡献中国力量。

联合国秘书长古特雷斯28日说，联合国将向美国捐赠25万只口罩。

根据俄罗斯总理米舒斯京28日签署的命令，俄罗斯将于30日起暂时关闭所有边境口岸，以防止新冠病毒在俄境内大规模传播。

法国卫生部门日前强调法国新冠肺炎疫情“迅速恶化”，政府升级举措积极管控。经总统马克龙批准，政府决定将3月31日到期的全国“禁足令”延长两周，至4月15日。

巴西政府27日宣布，从本月30日起的30天内，禁止所有外国人乘坐国际航班入境巴西。至此，巴西海陆空边境均已对外国人关闭。

据新华社华盛顿3月29日电，美国总统特朗普28日在推特账户上发文说，根据白宫新冠病毒应对工作组建议，并在同纽约、新泽西、康涅狄格三州州长协商后，他认为不必对新冠肺炎疫情严重的纽约市以及纽约、新泽西、康涅狄格三州采取隔离措施，但要求美国疾病控制和预防

中心针对上述地区发布“强有力的旅行建议”，由州长与联邦政府协商后执行。

特朗普称
不对纽约等地区采取隔离措施

据新华社华盛顿3月29日电，美国总统特朗普28日在推特账户上发文说，根据白宫新冠病毒应对工作组建议，并在同纽约、新泽西、康涅狄格三州州长协商后，他认为不必对新冠肺炎疫情严重的纽约市以及纽约、新泽西、康涅狄格三州采取隔离措施，但要求美国疾病控制和预防

中心针对上述地区发布“强有力的旅行建议”，由州长与联邦政府协商后执行。

国务院联防联控机制：构建国内和海外的防疫物资寄递运输“绿色通道”

新华社北京3月29日电（记者陈琳 陈炜伟）国家邮政局政策法规司司长金京华在29日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上说，疫情发生以来，国家邮政局组织邮政快递企业通过境外中转、增加包机、开辟航线等方式努力构建国内和海外的防疫物资寄递运输“绿色通道”。

金京华说，在保障国内防疫物资、生活必需品、邮件快件运输的同时，国家邮政局积极支援国际疫情防控工作。截至目前，顺丰航空公司已增开了到欧洲、印度和美国的航线，执行防疫物资包机210班；邮政航空公司增开了到俄罗斯、比利时的航线，执行防疫物资

湖北民航复航

据新华社武汉3月29日电（记者李思远 张书旗）29日00时06分，湖北复航后的首架民航客机福州航空FU6779航班搭载64名乘客，从海航集团旗下的宜昌三峡机场起飞，直飞福州。新冠肺炎疫情防控形势逐步趋好，“暂停”了两个月的湖北民航也由此“重启”。

根据中国民航局《关于恢复湖北省民航航班的通知》，3月29日

我国首个以货运为主机场有望2021年底投运

新华社北京3月29日电（记者陈炜伟 李延霞）国家发展改革委基础设施发展司一级巡视员任虹29日介绍，湖北鄂州机场是我国第一个以货运功能为主的机场，按照2030年完成货邮吞吐量330万吨进行规划设计。2019年下半年鄂州机场已顺利开工建设，虽因疫情有一些耽搁，但现在已经复工，预计在2021年年底或2022年年初能够投入运行。

任虹在29日的国务院联防联

一线医务和防疫人员临时性工作补助和奖金免个税

据新华社北京3月29日电（记者郁琼源）参加疫情防控工作的一线医务人员和防疫工作者取得的临时性工作补助和奖金，将免征个人所得税。

据国家税务总局所得税司副司长叶霖介绍，按照规定，两类人群可以享受个人所得税免税政策。第一类是参加疫情防控工作的医务人员和防疫工作者。对于直接接触排查病例或确诊病例

东京奥运会开幕时间可能是2021年7月23日

新华社东京3月29日电（记者王子江）东京奥组委消息人士29日透露，推迟后的东京奥运会的开幕时间很有可能是2021年7月23日。

日本共同社援引这位内部人士的话说，为了使赛程的安排不至于有太大的变动，明年奥运会的举办时间应该和原来的举办时间相近。

据介绍，东京奥运会原本在今年的7月24日周五开幕，为期17天，闭幕时间是8月9日星期天，由于2021年7月23日是星期五，定在这一天开幕比较合适，闭幕时间相应变为8月8日。

这位人士还说，东京奥组委的“特别计划部”考虑了多个方案，也考虑过春天举办的可能，但放到

特朗普称

不对纽约等地区采取隔离措施

据新华社华盛顿3月29日电，美国总统特朗普28日在推特账户上发文说，根据白宫新冠病毒应对工作组建议，并在同纽约、新泽西、康涅狄格三州州长协商后，他认为不必对新冠肺炎疫情严重的纽约市以及纽约、新泽西、康涅狄格三州采取隔离措施，但要求美国疾病控制和预防

中心针对上述地区发布“强有力的旅行建议”，由州长与联邦政府协商后执行。

对于一些国际邮件快件受疫情影响滞留海外的问题，金京华说，国家邮政局将在万国邮政等多边框架下，会同有关部门与相关国家和地区加强信息沟通、政策协调和行动配合，努力维护国际邮政网络的畅通。

金京华说，我们将继续组织业内企业通过增加包机、开辟航线等方式，加强国际航空运力供给，保障生活必需品、防疫物资等物品的国际运输。同时，还将通过中欧班列、中美快船以及周边国家陆运等多种途径，努力把疫情对跨境寄递物流的影响降低到最低限度。

湖北民航复航

零时起，恢复湖北省除武汉天河机场外其他机场的国内客运航班，恢复湖北省各机场货运航班。

宜昌三峡机场董事长兼总经理徐佐强介绍，三峡机场复航后的首班航班选择宜昌至福州航线颇具特殊意义。疫情暴发之初，福建医疗队千里驰援宜昌。“疫”去春来，“宜建”如故，首飞福州，代表着宜昌对福建人民关键时刻守望相助的感恩与回馈，再次见证了两地的情谊。

我国首个以货运为主机场有望2021年底投运

新华社北京3月29日电（记者陈炜伟 李延霞）国家发展改革委基础设施发展司一级巡视员任虹29日介绍，湖北鄂州机场是我国第一个以货运功能为主的机场，按照2030年完成货邮吞吐量330万吨进行规划设计。2019年下半年鄂州机场已顺利开工建设，虽因疫情有一些耽搁，但现在已经复工，预计在2021年年底或2022年年初能够投入运行。

任虹在29日的国务院联防联

一线医务和防疫人员临时性工作补助和奖金免个税

据新华社北京3月29日电（记者郁琼源）参加疫情防控工作的一线医务人员和防疫工作者取得的临时性工作补助和奖金，将免征个人所得税。

据国家税务总局所得税司副司长叶霖介绍，按照规定，两类人群可以享受个人所得税免税政策。第一类是参加疫情防控工作的医务人员和防疫工作者。对于直接接触排查病例或确诊病例

东京奥运会开幕时间可能是2021年7月23日

新华社东京3月29日电（记者王子江）东京奥组委消息人士29日透露，推迟后的东京奥运会的开幕时间很有可能是2021年7月23日。

日本共同社援引这位内部人士的话说，为了使赛程的安排不至于有太大的变动，明年奥运会的举办时间应该和原来的举办时间相近。

据介绍，东京奥运会原本在今年的7月24日周五开幕，为期17天，闭幕时间是8月9日星期天，由于2021年7月23日是星期五，定在这一天开幕比较合适，闭幕时间相应变为8月8日。

这位人士还说，东京奥组委的“特别计划部”考虑了多个方案，也考虑过春天举办的可能，但放到

特朗普称

不对纽约等地区采取隔离措施

据新华社华盛顿3月29日电，美国总统特朗普28日在推特账户上发文说，根据白宫新冠病毒应对工作组建议，并在同纽约、新泽西、康涅狄格三州州长协商后，他认为不必对新冠肺炎疫情严重的纽约市以及纽约、新泽西、康涅狄格三州采取隔离措施，但要求美国疾病控制和预防

国际新冠肺炎疫情

据新华社北京3月29日电，世界卫生组织：截至欧洲中部时间28日10时（北京时间28日17时），中国以外新冠肺炎确诊病例较前一日增加62362例，达到489448例；中国以外死亡病例较前一日增加3156例，达到23193例。

美国：美国约翰斯·霍普金斯大学公布的最新统计数据示，截至美国东部时间28日18时40分（北京时间29日6时40分），美国新冠肺炎确诊病例增至121117例，死亡病例2010例。

意大利病亡破万 美国病亡超两千

意大利：据意大利民事保护部门28日发布的数据，截至当天18时（北京时间29日1时），意大利新增确诊新冠肺炎病例5974例，累计确诊病例92472例；新增死亡病例889例，累计死亡10023例；治愈病例12384例。

西班牙：西班牙卫生部28日公布的数据显示，西班牙单日新增新冠肺炎确诊病例8189例，累计确诊病例72248例；单日新增死亡病例832例，累计死亡5690例。

伊朗：伊朗卫生部28日宣

布，截至28日中午，伊朗新冠肺炎确诊病例新增3076例，累计确诊病例35408例，其中累计死亡2517例，治愈病例11679例。

法国：法国公共卫生部门28日公布的数据显示，法国新增新冠肺炎确诊病例4611例，累计确诊病例37575例；新增死亡病例319例，累计死亡2314例。

瑞士及列支敦士登：瑞士联邦公共卫生办公室28日公布的数据显示，瑞士及列支敦士登新冠肺炎确诊病例新增1052例，增至13213例，其中瑞士死亡病例235例。



中基汽车城 认证二手车 平行进口车 新车馆
地址：轻纺城地铁A出口